
42

Науковий вісник Ужгородського національного університету
♦

Випуск 41 • 2022

УДК 658.15
DOI: https://doi.org/10.32782/2413-9971/2022-41-8

Залізнюк В. П.
доктор наук з державного управління, доцент,

професор кафедри світової економіки
Київського національного торговельно-економічного університету

Сафонік Н. П.
кандидат економічних наук,

старший викладач кафедри економіки повітряного транспорту
Національного авіаційного університету

Кая А. С.
кандидат економічних наук,

доцент кафедри економіки повітряного транспорту
Національного авіаційного університету

Zaliznyuk Viktoriia
Doctor of Sciences in State Regulation, Associate Professor

Kyiv National University of Trade and Economics
Safonik Nataliіa

Ph.D., Senior Lecturer
National Aviation University

Kaya Akseniia 
Ph.D., Associate Professor

National Aviation University

ПРЕВЕНТИВНЕ УПРАВЛІННЯ ЕКОНОМІЧНОЮ БЕЗПЕКОЮ  
В УМОВАХ ВЕДЕННЯ МІЖНАРОДНОГО БІЗНЕСУ

Анотація. У статті досліджено сутність та умови забезпечення превентивного управління. Базуючись на визначенні 
характеристик і умов забезпечення економічної безпеки у міжнародному бізнес-середовищі, автори акцентують до-
слідження на використанні адаптивно-орієнтованого підходу. Це дає змогу розкрити стійкість протидії та попереджу-
вальний характер системи економічної безпеки. Адаптивність до динамічності інноваційного розвитку міжнародного 
бізнес-середовища потребує недопущення та запобігання економічним загрозам і ризикам. Тому превентивне управ-
ління системою економічної безпеки розглядається як сукупність заходів, які покликані забезпечувати політику недо-
пущення, запобігання та усунення появи несприятливих явищ, що становлять загрозу діяльності підприємств, через 
максимізацію використання можливостей управлінського потенціалу. У статті описано етапи та структуровано чинники 
превентивного управління. З огляду на світовий досвід управління системою безпеки економічних систем, запропоно-
вано заходи реалізації превентивного управління з урахуванням впливу міжнародного бізнесу.
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Вступ та постановка проблеми. Сучасний динаміч-
ний розвиток змушує підприємства бути максимально 
адаптивними до умов функціонування та вимагає опти-
мізації політики щодо забезпечення економічної безпеки. 
Трансформаційні процеси, зумовлені інноваційно-циф-
ровізаційними тенденціями, загрозами міжнародного 
економічного простору, впливом пандемії, розширенням 
масштабів техніко-технологічних новацій, здійснюють 
вплив на функціонування підприємств у контексті всіх 
його механізмів, систем і ресурсів. 

В умовах мінливості зовнішнього і внутрішнього серед-
овища функціонування підприємств актуалізується питання 
застосування превентивних заходів під час забезпечення 
економічної безпеки для підвищення економічної ефектив-
ності, зниження рівня та попередження негативного впливу 
загроз, особливо в умовах ведення міжнародного бізнесу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема-
тику економічної безпеки підприємств розглядали у своїх 
працях такі науковці, як О. Ареф’єва [1], А. Ковальчук, 
С. Шкарлет, Т. Давидюк, С. Покропивний, Є. Діденко, Біло-
шкурська [2] та ін. Публікації зазначених дослідників роз-
кривають наукові засади теорії економічної безпеки, а також 
окремі підходи до її забезпечення на підприємствах.

Проте мінливість середовища функціонування під-
приємств, зумовлена впливом чинників зовнішнього 
і внутрішнього середовища, вимагає розроблення заходів, 
спрямованих на попередження виникнення негативного 
впливу, що є основним завданням превентивного управ-
ління, тобто цей напрям потребує подальших досліджень.

Метою роботи є дослідження особливостей превен-
тивного управління під час забезпечення економічної 
безпеки підприємства в умовах ведення міжнародного 
бізнесу.

Результати дослідження. Економічна безпека 
суб’єктів господарювання зумовлюється рівнем ефектив-
ності ресурсозабезпечення, що є основою стабільного 
розвитку підприємств за умови дотримання принципів 
адаптивного управління щодо умов функціонування та 
побудови ефективної стратегії протидії загрозам і нега-
тивному впливу зовнішнього та внутрішнього серед-
овища, зокрема за умови їх функціонування у міжнарод-
ному економічному просторі.

До основних характеристик економічної безпеки під-
приємства відносять: 

– рівень захищеності суб’єктів господарювання у пев-
ний період їх функціонування;
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– процес убезпечення діяльності суб’єктів господарю-
вання, націлений на досягнення поставлених цілей біз-
несу та його стейкхолдерів;

– систему напрямів, цілей, заходів і засобів діяльності, 
спрямованих на стабілізацію функціонування підприєм-
ства [7, с. 40].

Зважаючи на трансформаційні процеси, система 
управління економічною безпекою підприємства пови-
нна бути адаптивно-орієнтованою. У цьому контексті 
адаптивно-орієнтовану систему управління економічною 
безпекою підприємства Л.В. Герасименко визначає як 
«цілеспрямоване поєднання елементів, що, перебуваючи 
у складі керуючої та керованої підсистем, здатне своє-
часно реагувати на зміну зовнішнього і внутрішнього 
середовища шляхом реалізації функцій управління для 
досягнення й підтримання необхідного рівня безпеки як 
умови існування та розвитку системи» [5].

Інноваційні підходи до управління ресурсозабезпечен-
ням у контексті забезпечення економічної безпеки підпри-
ємства виступають одним із сучасних векторів розвитку 
вітчизняних підприємств за умов адаптації до значної 
кількості викликів та загроз [1, с. 33].

Це зумовлює необхідність урахування можливості поєд-
нання стратегії управління економічною безпекою підпри-
ємств з інструментами превентивного управління, що дасть 
змогу попередити кризові процеси та підвищити рівень 
конкурентоспроможності та ефективності діяльності.

Основні завдання превентивного управління націлені 
на попередження, запобігання й усунення причин імовір-
них кризових ситуацій. Вирішення цих завдань здійсню-
ється у певній послідовності: 

– «аналіз інформаційного складника, що дає змогу 
оцінити реальний стан об’єктів; 

– виявлення чинників, які зумовлюють несприятливий 
вплив щодо забезпечення досягнення поставлених цілей 
і завдань; 

– своєчасна ідентифікація чинників зовнішнього 
середовища, що ймовірнісно відносяться до таких, що 
можуть призвести до кризового становища; 

– завчасне прийняття обґрунтованих управлінських 
рішень, що націлені на попередження, ослаблення або ж 
усунення причин, які з більшою ймовірністю можуть при-
звести до розвитку кризового стану» [4, с. 126].

Розглядаючи превентивне управління як сукупність 
заходів, які покликані забезпечувати політику недопу-
щення, запобігання та усунення появи несприятливих 
явищ, що становлять загрозу діяльності підприємств 
через максимізацію використання можливостей управ-
лінського потенціалу у контексті забезпечення еконо-
мічної безпеки, превентивне управління безпосередньо 
пов’язане з управлінням ризиками, що зумовлені впли-
вом загроз зовнішнього і внутрішнього середовища 
функціонування, особливо в умовах ведення міжнарод-
ного бізнесу (рис. 1).

 

Стратегічні економічні інтереси підприємства 

Чинники внутрішнього 
середовища підприємства 

 

Чинники зовнішнього 
середовища підприємства 

 

Передбачуваний вплив превентивного 
управління 

Економічна безпека підприємства 

Структура управління 
підприємством; кадровий 
потенціал; фінансове забезпечення 
діяльності підприємства; 
особливості розвитку 
організаційної культури; система 
маркетингу підприємства; 
організація системи комунікацій; 
економічна ефективність 
виробництва; наявність грошових 
коштів підприємства; 
недостатність ресурсного 
забезпечення; стратегія 
ціноутворення; сучасні технології 
та технічні засоби; можливості для 
нововведень; інформаційне 
забезпечення та ін. 

Науково-технічний прогрес; 
політична стабільність; 
особливості законодавчої бази, 
що регулює діяльність 
підприємств; рівень розвитку 
ринкової інфраструктури; 
міжнародне оточення; діяльність 
конкурентів, їх переваги та 
умови постачальників; розвиток 
науки і технологій; військові дії; 
діяльність державних органів 
влади; профспілки, громадські 
організації, партії; особливості 
міжнародних економічних 
відносин; соціально-культурні 
обставини та ін. 

Рис. 1. Взаємозалежність внутрішніх і зовнішніх чинників забезпечення економічної безпеки підприємства
Джерело: розроблено авторами
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Формування системи економічної безпеки підприєм-
ства включає такі етапи:

– аналіз специфічних умов ведення господарської 
діяльності та позицій на ринку;

– ідентифікація та оцінка впливу зовнішніх і вну-
трішніх загроз економічній безпеці підприємства, аналіз 
інформації про кризові явища, причини, що їх зумовили 
та шляхи усунення;

– оцінка наявних засобів, що можуть слугувати інстру-
ментом для забезпечення безпеки;

– розроблення стратегії нейтралізації (усунення) нега-
тивного впливу ризиків та загроз економічній безпеці під-
приємства;

– оцінка ефективності побудованої стратегії та контр-
оль за її реалізацією [9, с. 209].

Під час формування механізму економічної безпеки 
підприємства умовно виділяють три блоки: 

– економічний (полягає в ідентифікації загроз, оцінці 
стану і рівня економічної безпеки, здійсненні планування 
та прогнозування, аналізі відхилень від плану); 

Рис. 2. Заходи превентивного управління під час забезпечення економічної безпеки підприємства  
в умовах ведення міжнародного бізнесу

Джерело: розроблено авторами
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Заходи превентивного управління щодо забезпечення економічної безпеки 
підприємства в розрізі основних сфер діяльності 

Гармонізація цілей превентивного управління 
під час забезпечення економічної безпеки 

підприємства в умовах стратегічного орієнтиру 
диференційованого зростання 
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– організаційний (передбачає утворення служби еко-
номічної безпеки на підприємстві, здійснюється форму-
вання цілей, мети, принципів, завдань, проводиться збір 
необхідної інформації, здійснюється реалізація розробле-
них заходів та проводиться контроль щодо дотримання 
планових показників);

– забезпечувальний (передбачає ефективне викорис-
тання ресурсів підприємства, вжиття заходів щодо забез-
печення стійкого фінансового стану, відповідність вироб-
ництва технологічному прогресу) [2, с. 27].

Важливим етапом у забезпеченні економічної безпеки 
діяльності підприємств є аналітична діяльність, у ході якої:

– виявляються умови внутрішнього і зовнішнього 
середовища діяльності підприємства, що можуть стано-
вити загрозу його діяльності;

– здійснюється оцінка ймовірності перетворення іден-
тифікованих явищ і процесів на загрози діяльності під-
приємства;

– здійснюється визначення форми реалізації загроз;
– проводиться аналіз процесу розвитку окремих загроз 

та їх сукупності;
– здійснюється прогноз можливих наслідків реалізації 

загроз;
– проводяться попередні розрахунки щодо застосу-

вання заходів, націлених на попередження впливу загроз 
і втрат підприємства у разі їх реалізації [3, с. 204].

Зважаючи на важливість своєчасної ідентифікації ризи-
ків діяльності підприємства та застосування заходів, спря-
мованих на їх попередження, важливу роль відіграє саме 
превентивне управління забезпеченням економічної без-
пеки підприємства, яке має передбачати реалізацію заходів 
відповідно до основних напрямів діяльності (рис. 2).

В умовах розвитку міжнародних економічних відно-
син діяльність вітчизняних підприємств повинна відбу-
ватися з урахуванням інтересів суб’єктів глобальних про-
цесів. Безпосередньо подальші трансформаційні зміни 
в діяльності підприємств та забезпеченні їх економічної 
безпеки, особливо за умови бізнесу в міжнародних масш-

табах, повинні базуватися на пошуку компромісу між 
національними особливостями на міжнародному рівні та 
передбачати знаходженням консенсусу в діяльності таких 
суб’єктів на глобальному рівні [10, с. 146].

Проаналізуємо особливості забезпечення економічної 
безпеки підприємств на макрорівні окремих економічно 
розвинутих країн (табл. 1).

В умовах сучасних трансформаційних тенденцій, 
що зумовлені впливом цифровізації бізнесу, загрозами 
локальних і глобальних чинників соціально-економічного 
розвитку, структурних зрушень у міжнародному еконо-
мічному просторі необхідним складником ефективного 
функціонування підприємства в контексті забезпечення 
його економічної безпеки та застосування заходів превен-
тивного управління повинен бути безперервний іннова-
ційний розвиток.

У цілому для інструментів і методів превентивного 
управління характерними є гнучкість та мобільність, 
а їх використання впливає на підвищення ефективності 
функціонування суб’єктів управління шляхом постійного 
моніторингу та забезпечення запобігання виникненню 
кризових ситуацій. 

Висновки. Із метою створення сприятливих умов для 
функціонування підприємств та підвищення рівня їхньої 
конкурентоздатності необхідним є створення ефектив-
них механізмів превентивного управління, що стимулю-
ватимуть процес попередження виникнення негативного 
впливу з боку зовнішніх і внутрішніх загроз. Створення 
сприятливих умов забезпечення економічної безпеки 
підприємств сприяє підвищенню ефективності їх функ-
ціонування, розширенню напрямів їхньої інноваційної, 
науково-технічної діяльності, особливо в умовах глобалі-
зації та цифровізації економіки. Основним змістом пре-
вентивного управління економічною безпекою підпри-
ємств стає саме попередження, недопущення та усунення 
негативного впливу явищ, що можуть становити загрозу 
діяльності підприємств, особливо в умовах ведення між-
народного бізнесу.

Таблиця 1
Особливості забезпечення економічної безпеки підприємств окремих розвинених країн

Країна Превентивні заходи щодо забезпечення економічної безпеки підприємств

Німеччина
функціонування спеціальних урядових служб для забезпечення контролю ситуації на економічно важливих 
об’єктах;
підтримка соціально-економічної безпеки підприємств через систему соціального страхування

Японія

урахування інтересів бізнесу на рівні держави та передбачення ймовірних заходів із боку урядів-конкурентів 
та відповідна реакція на них;
створення внутрішнього середовища, яке спрямоване на покращення національних інтересів;
підтримка з боку державних органів узгоджених дій між усіма учасниками ринку, що забезпечує можливість 
забезпечувати високий рівень економічної безпеки

США

потужна система державної підтримки безпеки бізнесу; 
формування сприятливого глобального середовища для забезпечення максимально сприятливих умов для 
функціонування національних підприємств; 
забезпечення проведення заходів з економічної розвідки в інтересах американських корпорацій із метою 
зміцнення позиції щодо іноземних конкурентів; 
високі стандарти щодо забезпечення захисту комерційної інформації, науково-технічної, технологічної
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PREVENTIVE MANAGEMENT OF ECONOMIC SECURITY  
IN THE CONTEXT OF INTERNATIONAL BUSINESS

Summary. The dynamic of innovation-digital changes, transformation of the international economic space, the impact of 
the pandemic, the expansion of technological innovations and the pace of modernization are causing new challenges and creat-
ing economic threats in the future. The article examined the essence and conditions of preventive management. Based on the 
definition of characteristics and conditions of economic security in the international business environment, the authors empha-
size the research on the use of adaptive-oriented approach. This allows to reveal the stability of resistance and the precautionary 
character of the system of economic security. Adaptability to the dynamic innovation development of the international business 
environment requires revention and prevention of economic threats and risks. There is also a need to take into account the po-
tential of strategic management of the economic security system of enterprises with affordable resource-based resources. This 
will allow preventive management tools to prevent crisis processes and increase competitiveness. Therefore, preventive man-
agement of the economic security system is considered as a combination of measures aimed at ensuring the policy of preven-
tion, prevention and elimination of the emergence of unfavorable phenomena, which threaten the activity of enterprises by 
maximizing the possibilities of management potential. From the position of adaptive economic security, preventive management 
is directly related to risk management, which is caused by the influence of threats to external and internal environments of func-
tioning, especially in the conditions of conducting international business. That is why the authors describe external and internal 
preconditions for the emergence of threats for economic security of enterprises. The article describes the stages of development 
of strategic principles of preventive management. Taking into account the world experience of managing the security system 
of economic systems, measures of preventive management are proposed taking into account the influence of international busi-
ness. The system of preventive management of economic security is structured in the following spheres: Industrial, managerial, 
functional and international business.

Key words: preventive management, economic security, adaptive-oriented approach, international business, economic 
threats, adaptive economy, transformation of economic system.


